

律政司司長在 2024 年調解周----校園調解研討會致辭全文（只有中文）（附圖）

以下是律政司司長林定國資深大律師今日（五月六日）在 2024 年調解周——校園調解研討會的致辭全文：

各位來賓、各位評審、各位校長、老師、家長和各位同學：

大家好。多謝大家抽空出席今日由律政司、教育局、亞洲排解爭端學院和國際扶輪 3450 地區聯合舉辦的校園調解研討會。今日亦是律政司為了推廣調解文化而舉辦的法律盛事 2024 年調解周的第一日，打響頭炮很重要。

深化調解文化

今年調解周我們採用「一天一主題」的形式，希望向社會大眾展示調解文化和技巧如何可以應用在日常生活的各個領域、各行業，以至各個年齡層，希望大家理解到這課題是與大家息息相關的，而且具實用性。今日首場活動，我們以年青一代為主題揭開調解周的序幕，標誌着特區政府及律政司對培育下一代的重視，希望將正確的價值觀從小開始植根於下一代心中。

校園調解研討會

回顧今日上午的活動，我們以「調解：促進校園—家庭—社區合作」為主題，很榮幸邀請到學生、家長、專業調解員及教育工作者為我們分享他們對於調解的心得。研討會探討調解技巧和心態如何有助解決學生日常遇到的一些問題、或者擔憂可能和同學遇到的衝突等。在現今資訊發達的時代，年青人很容易在社交媒體上接觸到負面或是偏激的信息，同學間也會互傳這些信息，容易引起無謂爭拗，處理不當時可能會採用相對不友善的方法處理，不但不能解決問題，亦會影響人際關係，例如同學間友情，長遠而言會令自己不開心，亦會影響將來身心發展。作為家長或教育者，我們很難完全排除學生接觸到剛才所說的資訊，因此培養他們自身擁有正確心態處理問題很重要。

我們希望學生在學習調解的技巧中，他們會懂得暫時放下情緒，把目光放遠一點，深思考慮一些較長遠的問題，更重要的是學會站在對方的角度考慮問題，不要活在自己的世界，嘗試體諒對方的難處，並有機會在雙方都信任的第三方的協助調停之下，取得平衡和各方都能滿意的解決方法。以上其實就是調解的核心價值。大家聽起來可能會覺得和想像中的法律專業不一樣，法律往往令人感覺是律師在法庭上每個論點都爭個面紅耳熱、不留餘地。但在我加入律政司前當了一段時間大律師，很明白爭拗透過法律解決，最終要分勝負，但過程是痛苦的，往往未必最好。我以往很喜歡勸人別打官司，看看有沒有其他方法可以處理，不是要你完全吃虧，但也不用全勝，可以嘗試用第三個方法解決。很多時也有成功例子，往往對大家均有好處。這是在律師行業中得到的經驗，希望與下一代分享，並非說打官司的經驗，而是有關人際關係的問題，所以這次活動非常有意義。

調解徵文比賽

近年律政司通過舉辦或支持合辦多項活動，積極向學生推廣「調解為先」的文化，希望提升他們對調解的認識。活動包羅萬有，包括校園調解研討會、朋輩調解比賽，以及剛才舉行頒獎典禮的徵文比賽等等。我很高興在徵文比賽中看到同學們的作品情理俱在，既有感情，當中亦帶出調解的意思，評判的工作實在不容易。我亦樂見今年徵文比賽很受歡迎，共接獲來自 58 間學校，合共超過 370 篇參賽作品，破了過往紀錄，而其中更有來自大灣區學校同學的參賽作品，反映出透過比賽可以將調解文化推廣至香港以外的地區，讓不同背景的同學都能認識到調解的好處。所以能夠從中脫穎而出的作品實在難能可貴，我非常推薦各位可抽空閱讀整本得獎作品集，相信成年人也會有所得着，因為第一篇就是有關爸爸媽媽吵架，對已婚者都實用。

「調解為先」承諾書

今日研討會及頒獎典禮之後，接下來我們還有簡單的「調解為先」承諾書簽署儀式。至今，已經有超過 850 間公司、組織、聯會及個人簽署承諾書，成績令人鼓舞。當中包括法律、商業、教育、會計等界別的機構和人士。承諾人

簽妥承諾書後，即確認願意先嘗試以調解這方法解決爭議，然後才嘗試其他爭議解決方法，包括在法庭進行訴訟。最重要是第一步先嘗試調解，希望不用走第二、第三步。

律政司近年來舉辦兩年一度的「調解為先」承諾書活動，積極邀請更多承諾人參加我們的簽署儀式，相信在座很多位講者及嘉賓都曾參與其中。這次的簽署儀式是為學生特意加設的環節，我很開心稍後能見證 29 位同學對使用調解的決心，踏出第一步簽署承諾書。未簽署成為「調解為先」承諾人的同學可以把握機會，掃描「調解為先」承諾書的二維碼，或者填妥實體表格。壓軸還有「調解為先」承諾書承諾人預備了短劇演出，以活潑生動的形式闡述調解可以如何應用在校園生活。

2024 年調解周及調解會議

調解周的活動不止於此，明日我們的調解周活動會以職場為主題，探討僱員補償索償和職場爭議中使用調解。星期三將會是消費者爭議調解研討會，探討數碼經濟時代的消費者爭議解決。星期四我們很高興邀請到司法機關的法官和代表分享在家事法庭中採用包括調解在內的替代爭議解決模式，因為家事糾紛對法庭帶來很大壓力，調解將會在家事訴訟方面需要多用。星期五我們將移師香港會議展覽中心，議題包括國際調解、大灣區跨境調解和人工智能等等。我很希望在調解周的其他活動可以再見到大家。除了調解周和徵文比賽之外，律政司也有定期舉辦一些針對年青一代的法律活動，以配合我們的法治教育，例如一些針對年青人的法治教育普及化活動，內容說得有趣一點，讓同學有興趣參與。希望在將來可以有更多機會見到各位同學、家長和老師。

最後，我再次感謝教育局、亞洲排解爭端學院有限公司和國際扶輪 3450 地區的支持、各位評審、各位嘉賓講者，最重要多謝各位參與這次活動的同學、家長和老師，若沒有你們的支持，無論我們多努力，還是沒法成事。所以再次多謝大家，希望不久將來再見到大家。

完

2024年5月6日（星期一）